"博士文化"引领乡村蝶变

在潜山市槎水镇, 因山势阻隔致 河水西流而得名的逆水村, 凭借30名 博士、71名硕士、近300名大学生的 "成绩单",成为远近闻名的 "博士村"。如今,该村以"逆水行 舟"的博士文化为核心,从尊师重教 的传统沃土中汲取力量,通过打造研 学旅游、建设博士馆等举措, 让文化 优势转化为乡村振兴的强劲动能。

尊师重教: 孕育博士文 化的沃土

"穷莫丢书,富莫丢猪",这句 在逆水村流传半个世纪的俗语,是 村民对教育的朴素信仰。过去,山 区90%村民因不识字受困,对教师 格外敬重——开学季80%的家庭会宴 请老师, 杀年猪时教师常"饭局排不 开"; 民办教师驻守偏远教学点, 学 生家长每天让孩子捎去自家蔬菜,村

集体即便经费紧张, 也优先保障民师 工资与公办教师持平。这份重视在硬 件建设上更是凸显。逆水村曾有1所 中心小学、1所完小及5个教学点,从 借用民房办学到新建校舍,村民全程 参与: 地基开挖、砖瓦木料自筹, 修建操场时家长周末出工、学生贡 献劳动课时间。1992年,时任村支 书储浩川作出两项关键决策: 由村办 企业承担全村小学生的学费、杂费, 设立助学奖励——考取高中奖200 元、大学奖300元;1996年又拨款 30万元,建成四层火炬形教学楼, 配备当时最先进的教学设备,"村里 最好的房子是学校"成了逆水村的

教师们的坚守更让这份传统薪火 相传。退休教师储昭益从教40余年, 培养出众多博士与村干部,至今能清 晰报出多数博士的名字与当年成绩; 教师操天龙带病授课,2008年倒在讲 台前时, 手中还握着半截粉笔。正是 这样的"师者仁心"与"村民厚意",让 逆水村的教育质量一度超越城区学 校,为"博士村"奠定根基。

文化转化: 从"荣誉标 签"到"发展引擎"

如今,这份深厚的博士文化正成 为乡村发展的"金钥匙"。该村将依托 "逆水行舟"文化底蕴、"博士村"品 牌、山水资源等打造复合型研学旅 游产品。

2022年, 逆水村完成博士馆抢修 工程。这座占地1230平方米的建筑, 曾是祠堂、人民公社,1970年起作为 逆水小学使用, 如今被改造为集文化 展示与研学接待于一体的综合营地。

馆内以"博士成长"为主线设五 大展区:"钟灵毓秀"展现村情美 景,"同心协契"呈现校、企、村共

育合力,"风清气正"讲述优良家风 故事,"红色精神"挖掘本地红色资 源,"功不唐捐"展示博士励志经历 与反哺桑梓的事迹,全方位解密"博 士村"的由来。目前,馆内正在进行 展陈工作,下一步将植入研学接待、 住宿、餐饮等功能, 预计今年年底建

"我们不仅要让'博士村'的名 号更响, 更要让文化变成村民增收的 '金钥匙'。" 逆水村党总支副书记操 隆宙表示,下一步村里计划将造纸厂 与旧村部进行综合改造, 升级为数字 游民社区,增设文创中心和微型创意 工厂,吸引年轻创业者入驻,带动休 闲经济发展。并依托富锌富硒富负氧 的生态资源, 打造"三富"产业园, 让这座深山小村在博士文化的滋养 下,实现"文化兴村、产业富民"的 振兴目标。

全媒体记者 查灿华 通讯员 潘艺

新闻传真

"微实事"撬动"大民生"

本报讯 近年来,望江县杨 湾镇通过开展精准化、有温度的 民生服务,有效激活了基层治理 的"末梢神经",不断筑牢乡村振

"那个新轮椅可方便了,吃完 晚饭我推他出去吹吹风溜溜弯,好 开心的。"9月19日,杨湾村村民说 起镇里帮忙申领的辅助器具,脸上 漾开了笑容。杨湾镇在开展入户 走访过程中,工作人员发现多名残 疾人的辅助器具已陈旧损坏,立即 启动申报程序,今年来累计为16名 残疾人申领辅助器具,为15户困难 家庭落实居家无障碍改造。

针对行动不便、认知障碍人 群,工作人员主动提供填表、代办 等服务。并主动上门为视力残疾 的老人办理手续,真正实现了"政 策上门、福利到人"。

"没想到这么快就解决了问 题,真是太感谢你们了!"杨闸村村 民万某在调解结束后感慨地说。

今年8月,因施工导致土地受损, 村民在微信群反映问题后,村委会 联合镇综治中心迅速响应,现场办 公、释法说理,推动双方迅速达成

杨湾镇将调解现场搬到田埂 上、家门口,在调解现场,经常可以 看到这样的场景,村民们围坐在一 起畅所欲言,干部们耐心记录每一 个诉求。截至目前,全镇累计调解 纠纷183件,成功率达98.7%。

"以前报销医药费要跑好几 趟,现在镇上干部帮忙代办,真是 太方便了!"在镇便民服务中心,正 在办理报销手续的张大爷高兴地 说道。围绕医保报销流程复杂、老 年人操作困难等问题,杨湾镇村工 作人员多角度讲解医保政策,耐心 指导填写表格、代为提交材料。通 过这些务实举措,门诊慢性病报销 政策有效落地,村民看病报销更省 心、更便捷。

(通讯员 黄志敏 邾梦桐)

迎丰收 种希望

在中国农民丰收节到来之际,望 江县华阳镇陶寓村皖水绿之源智慧 农业产业园内,一场别开生面的"迎 丰收 种希望"剥玉米、栽辣椒比赛

剥玉米比赛现场,各位参赛选手 指尖翻飞,快速为玉米脱粒。望江县 人民群众把一些日常劳动中的经验 方法融入到比赛中去,在游戏比赛中 强健体魄、调节心情,迎接丰收。

通讯员 王翔 摄



基层"绣花工"治理"多面手"

本报讯 在望江县长岭镇的田 边的"急难愁盼"问题。 间地头、村组院落,总能看到这样-群人:他们身着统一马夹,手持工作 日志,每天穿梭在负责的网格内,收 集民情、调解纠纷、宣传政策、代办服 务……他们就是长岭镇的基层网格 员,是乡村治理的"前哨哨兵",也是服 务群众的"贴心管家"。

今年以来,长岭镇积极探索基层 治理新路径,按照"界限清晰、任务适 当、责任明确"的原则,根据所辖范围、 村组分布、人口密度、党员分布等情 况,兼顾管理需求和现状,将全镇划分 为124个基层网格,每个网格配备若干 名专职网格员,构建起"镇-村-网格" 三级治理体系。这些来自本乡本土的 网格员,充分发挥人熟、地熟、情况熟 的优势,第一时间发现和解决群众身

现在有了网格员,村民在家门口 就能把问题解决。长岭镇苍洪村一位 村民前不久反映,他家门口的路灯坏 了有一段时间,一到晚上,那一块就 漆黑一片,影响夜间出行,正当他不 知找谁维修时,他想到了本网格的网 格员何应林。何应林现场查看后,立 即将问题进行了上报,不到半天就解 决了问题。

网格员不仅解决群众身边的烦心 事,更是政策宣传的"传声筒"。"我们 的任务就是把党和政府的好政策,原 原本本、明明白白地'送'到每家每户, 确保大家能听懂、会使用、得实惠。"长 岭镇龙山村网格员周结来说。

为提升宣传效果,网格员们还创 新方式方法,有的在村务公开栏张贴

政策图解,有的利用微信群及时推送 计收集办理各类民生事项320余件, 信息,还有的组织"院落会""树下课 堂"等,与群众面对面交流,这种接 地气的宣传方式,让政策解读更聚

在矛盾纠纷调解方面,网格员也 发挥着重要作用。长岭镇土永村两户 村民因宅基地界限问题产生纠纷,网 格员周成良了解情况后,连续3天上门 做工作,最终促成双方达成和解。"网 格员人熟、地熟、情况熟,调解纠纷往 往能事半功倍。"镇党委委员、政法委

如今在长岭镇,"有事找网格 员"已成为村民们的习惯。网格员 每天巡查走访,及时发现问题、解决 问题,实现了"小事不出网格、大事 不出村"。今年以来,全镇网格员累

调解矛盾纠纷60余起,开展政策宣传 50余场次。

"全镇17个行政村,共分124个网 格,共有446名网格员,他们如同精细 的'绣花工',以脚步丈量民情,用真情 服务群众,他们更是不可或缺的'多面 手',一人多岗、一专多能,既是信息 员、宣传员,又是调解员、服务员,灵活 高效地应对基层千头万绪的挑战,筑 牢了基层和谐稳定的第一道防线。" 长岭镇党委书记汪结冰表示,下一 步,长岭镇将继续完善工作机制,让 "小网格"释放"大能量",不断提高基 层治理效能,增强群众的获得感、幸

福感和安全感。 (通讯员 檀春红 全媒体记 者 罗少坤)

主动作为助招工 优化营商促发展

本报讯 连日来,望江县凉泉 乡各村积极行动,组织人员深入企 业,开展服务企业招工专项行动。 为企业发展提供坚实的人力支持。

位于凉泉乡太华村的松阪服 饰,最近前来咨询招工信息的群众 络绎不绝。各村信息员在企业负 责人的陪同下,带领群众参观了 生产车间,详细了解了企业的生 产流程、工作环境以及各类岗位 的工作内容。企业负责人还介绍 了员工的薪资待遇、福利保障以 及职业发展空间, 让大家对企业有 了全面的认识。

实地考察更直观地对企业有全 新的认识, 也为今后的招工工作奠 定了坚实的基础。太华村蹲点干部 沈凯芳说:"以前只是通过资料了 解企业,这次实地参观后,能真正 感受到企业适不适合本地发展。回 去后,我还要将这些信息传递给更 多村民,鼓励他们来这里就业。" 为了做好服务本地企业招工工

作, 凉泉乡还采取了一系列措施。 加强宣传推广,通过张贴海报、发 放宣传册、召开村民会议等方式, 广泛宣传企业的招聘信息和优惠政 策,提高企业的知名度和吸引力; 建立劳动力信息库,对乡镇内的劳 动力资源进行全面摸底调查,了解 他们的就业意向和技能水平,为企 业提供精准的人力资源推荐; 优化 服务流程,为求职者提供一站式服 务,包括报名登记、面试安排、入 职手续办理等, 让求职者感受到便 捷和贴心。此外,与企业保持沟通 对接,帮助企业解决在招工过程中 遇到的困难和问题

(通讯员 汪伶俐 全媒体记

"社区物业"让居民幸福"到位"

本报讯 走进宜秀区白泽湖乡 月形社区祥和南北苑小区,环境整 洁、林木葱郁,居民们在文化长廊聊 着天,呈现一派悠闲和谐的景象。 曾经的"物业不愿管、居民怨言多、 小区治理难",正被"社区物业"的创 新实践一一破解。

祥和南北苑小区为拆迁还建安 置小区,安置范围广,人员结构复 杂,矛盾纠纷多,管理难度大。之 前,日常保洁无人问津,楼道垃圾 堆积;公共设施维护缺位,故障频 发;基础管理形同虚设,安全隐患丛 生……引进的两家物业公司都因各 种问题退出管理,业主们也就不愿 意继续引进物业公司。

物业公司来了又走,小区业主 对物业不满意,物业对业主也有怨 言。如何破解这一困局,成为摆在 月形社区党总支书记李加继面前的

一道难题。据了解,该社区边探索、 边实践,成立小区党支部、业主委员 会,通过党建引领作用,共同为破解 小区治理、提升居民生活品质发力。

"我们想要靠谱、稳定的物业服 务!"面对小区居民的迫切呼声,月形社 区创新社区代管小区物业管理新模式, 由"社区物业"接管,将党组织的"根"扎 进小区,让居民解难有"主心管"。

"现在是'社区物业'管理,物业 服务实实在在地跟上了,环境提升 了,设施有人维护了,我非常满意。 家住祥和南苑4栋的一位居民指着 焕然一新的小区环境高兴地说道。

从"没人管"的糟心事,到"大家 管"的热乎气,再到"专业管"的新期 盼,月形社区用治理创新书写着民 生答卷。

(全媒体记者 罗少坤 通讯 员 任超)

二次入伍青年曹志康携梦再赴军营

老兵"新"当 从"新"开始

9月15日,望江县赛口镇秋季征兵 送兵工作顺利完成,一批怀揣报国理 想的青年带着家乡的期盼与祝福,踏 上前往军营的征程。其中,二次入伍的 曹志康格外引人注目——这位曾服役 于战略支援部队的"老兵",时隔两年 再次穿上军装,用执着与热爱续写属 于自己的军旅篇章。

"从第一次退伍时,我就打定主 意,大学毕业后要再回军营。"在送 兵现场,曹志康的眼神里满是坚 定。时间回溯到2020年,彼时刚高 中毕业的他响应国家号召,第一次 穿上军装,奔赴四川某战略支援部 队服役。在部队的两年里,他以严 格的标准要求自己,新训结业考核综 合成绩名列前茅,更在18岁生日当 晚,因一场持续到凌晨3点的紧急集

合,留下了难忘的"成人礼记忆"。 "那天满脑子都是完成训练任务,第 二天才想起自己过生日, 现在想起 来,那才是最有意义的成长印记。 曹志康笑着说。

2022年9月,为完成学业,曹志康 带着不舍结束义务兵服役。回到校园 后,军营的习惯却从未从他的生活中 褪去:每天坚持整理内务,哪怕大学宿 舍宿管早间不开门、操场锁闭,他也会 改成每晚跑10公里,再搭配俯卧撑、单 杠练习,始终保持着军人的体能状态; 看到环境脏乱,他会本能地整理干净, "部队里养成的习惯,早就成了生活的 一部分"。同学们常开玩笑叫他"老 兵",这份特殊的标签,也成了他与军

营羁绊的见证。 今年大学毕业,恰逢秋季征兵启

动。曹志康通过赛口镇政府的宣传,确 认自己符合"年龄不超过24周岁、体检 合格"的二次入伍条件,便第一时间主 动咨询镇武装部,而工作人员也因知 晓他的参军意愿,主动与他对接。"从 初中时看到堂哥退伍后气质大变,我 就对军营充满向往。第一次服役让我 更清楚这份热爱,二次入伍没有丝毫 挣扎,就是笃定要回去。"

这份笃定的背后,离不开家人的 全力支持。曹志康的妻子张晓雨不仅 理解他的选择,还鼓励他:"选你想走 的路,就算这次没选上,我们也一起继 续努力。"父母虽有不舍,却始终尊重 他的决定;唯有70多岁、耳朵不太灵便 的爷爷,让他多了一份牵挂,"等我在 部队稳定下来,就把家人的牵挂化成 训练的动力。"

对于即将到来的军营生活,他毫 无畏惧:"体能和训练都没问题,最期 待的就是能有更多机会展现自己,这 次我想留队转士官,在军营里实现更 大的价值。"

据了解,在赛口镇近年来的征兵 工作中,像曹志康这样的二次入伍青 年并不多见,他的选择也为当地适龄 青年树立了榜样。

当送兵的车辆缓缓启动,曹志康 与家人挥手告别。二次入伍,对他而 言不仅是青春的再次抉择,更是 对"强国必须强军,军强才能国安" 时代号召的坚定回应。从望江县赛 口镇出发,这位逐梦军旅的青年,正 带着未尽的军营梦,在新的征程上 整装待发。

全媒体记者 许娟 通讯员 张琴弦

生动墙绘"点亮"和美乡村

本报讯 近日,在怀宁县黄龙 镇丰园村赵官塘和美乡村,一幅 幅色彩绚丽的墙体彩绘为一间间 房子穿上了"新衣",成为一道最 为靓丽的风景线。

金秋时节,漫步在赵官塘中心 村宽阔的柏油路上,两侧房屋错落 有致,房屋上一幅幅栩栩如生、富有 乡村气息的艺术手绘墙画映入眼 帘,传统文化和现代元素巧妙融合, 让昔日单调的白墙有了灵气。在丰 园村,像这样的墙绘还有很多,一幅 幅描绘乡风文明建设、乡村振兴的 彩绘,与整洁的村容、文明的村风、

优美的环境相得益彰。

"以前我们看到墙面上都是一 些小广告,这一画上画像就把村 庄的活力和特色活灵活现地展示 出来了,我非常喜欢。"村民陈柏 林感慨地说。

近年来,黄龙镇丰园村以和美 乡村建设为重点,以环境整治为 引领,在大力发展乡村产业,激发 群众致富动力的同时,注重文化 宣传,让一面面白墙变成美观又 会"说话"的"宣传员",实现了村 庄颜值与人居环境双提升。

(通讯员 方朝阳)